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УДК 633.854 

 

ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗАСТОСУВАННЯ ҐРУНТОВИХ ГЕРБІЦИДІВ У 

ПОСІВАХ СОНЯШНИКУ 

 

Антонов М.В., здобувач вищої освіти ступеня Магістр за 

спеціальністю 201 Агрономія 

Полтавська державна аграрна академія 

 

Україна займає одне з провідних місць серед соняшникосіючих держав, 

виробляючи щорічно близько 10 % насіння соняшнику в світі. Соняшник – 

основна олійна культура в нашій країні. На його частку припадає близько 96 % 

площ посіву всіх олійних культур [4]. 

Насіння сучасних гібридів містить 50–55 % олії (на абсолютно суху масу 

насіння). Олія належить до групи напіввисихаючих (йодне число 112–124). 

Порівняно з іншими технічними культурами соняшник забезпечує найбільший 

вихід олії з одиниці площі (750 кг/га в середньому по Україні) [3]. 

Соняшникова олія належить до групи напіввисихаючих, вона має високі 

смакові якості і переваги перед іншими рослинними жирами за поживністю та 

засвоєнням. Особлива цінність соняшникової олії як харчового продукту 

зумовлена високим вмістом у ній ненасичених жирних кислот (до 90%), 

головним чином лінолева (55-60%) і олеїнова (30-35%) [4].  

Середня врожайність соняшнику в Україні за останні роки становила 16–

18 ц/га. Найвища вона в господарствах, де соняшник вирощують за 

прогресивною технологією – по 30 ц/га і більше, а в умовах зрошення – 38,7–40 

ц/га [3]. 

Кошики соняшнику (вихід 56–60 % від маси насіння) є цінним кормом 

для тварин. Їх добре поїдають вівці і велика рогата худоба. В них міститься 6,2–

9,9 % протеїну, 3,5–6,9 % жиру, 43,9–54,7 % безазотистих екстрактивних 

речовин та 13,0–17,7 % клітковини. За поживністю борошно з кошиків 

прирівнюється до пшеничних висівок, 1 ц його відповідає 80–90 кг вівса, 70–80 

кг ячменю. З кошиків виробляють харчовий пектин, який використовується в 

кондитерській промисловості [4]. 

Соняшник вирощують і як кормову культуру. Він може дати до 600 ц/га і 

більше зеленої маси, яку в чистому вигляді чи в сумішах з іншими кормовими 

культурами використовують при силосуванні. Силос із соняшнику добре 

поїдається худобою і за поживністю не поступається силосу з соняшнику. В 1 

кг його міститься 0,13–0,16 корм. од., 10–15 г протеїну, 0,4 г кальцію, 0,28 г 

фосфору і 25,8 мг каротину (провітаміну А) [3]. 



8 
 

Соняшник – чудова медоносна рослина. З 1 га його посівів під час 

цвітіння бджоли збирають до 40 кг меду. При цьому значно поліпшується 

запилення квіток, що підвищує врожай насіння. Сіють соняшник також для 

створення куліс на парових полях. Як просапна культура він сприяє очищенню 

полів від бур'янів [4]. 

Збільшення об’ємів виробництва продукції рослинництва можливе лише 

при впровадженні сучасних інтенсивних технологій вирощування 

сільськогосподарських культур [1]. Одним з факторів, які негативно впливають 

на продуктивність культурних рослин є шкідливі організми. У середньому 

втрати рослинницької продукції від них становлять 30–35 %, а в окремі роки 

цей показник може перевищувати 50 % [2]. Серед заходів боротьби із 

шкідливими організмами в останні роки пріоритетного значення набуває захист 

сільськогосподарських культур від бур’янів [5].  

Тому першочерговою проблемою сучасного сільськогосподарського 

виробництва є вивчення і впровадження ефективних заходів для регулювання їх 

чисельності.  

Метою наших досліджень було встановити ефективність ґрунтових 

гербіцидів у посівах соняшнику. 

Для цього впродовж 2017–2019 років у виробничих умовах було 

закладено дослід із шести варіантів.  

1. Без обробки (контроль); 

2. Тайфун 1,5 л/га; 

3. Рейтар 3 л/га; 

4. Тайфун 1,5 л/га + Рейтар 3 л/га; 

5. Екстрем 2 л/га; 

6. Тайфун 1,3 л/га + Рейтар 2 л/га. 

Обприскування ґрунту гербіцидами проводили відразу після сівби 

соняшнику. 

Програмою досліджень було передбачено: визначити видовий склад 

бур’янів, встановити вплив гербіцидів на чисельність бур’янів, провести 

підрахунок густоти рослин соняшнику залежно від варіантів досліду та 

визначити вплив заходів боротьби з бур’янами на рівень урожайності 

соняшнику. 

Обліки бур’янів проводили тричі:  

 Перший раз у фазі повних сходів соняшнику 

 Другий раз через 30 днів після внесення гербіцидів 

 Третій раз перед збиранням урожаю. 

За результатами досліджень встановлено, що густота рослин соняшнику 

істотно відрізнялась у всіх варіантах досліду, в порівнянні до контролю. 

Польова схожість насіння варіювала в межах 76,4–91,2 %, найбільш 

негативно впливали на проростання насіння умови вирощування у варіанті 

Контроль, найсприятливіші умови для формування якісних сходів були у 

варіанті, де застосовували обприскування посівів баковою сумішшю гербіцидів 

Тайфун 1,3 л/га + Рейтар 2 л/га. 
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Тип забур’яненості у варіантах досліду був змішаний, дещо переважали 

злакові види бур’янів. Через місяць після проведення обприскування посівів 

соняшнику ґрунтовими гербіцидами найбільша чисельність дикорослої 

рослинності 32 шт./га була у варіанті із застосуванням препарату Рейтар, в 

нормі 3 л/га. Зокрема кількість злакових видів становила 25 шт./га. 

Максимальна чисельність бур’янів із класу дводольних 20 шт./га була після 

застосування препарату Тайфун, в нормі 1,5 л/га. 

Найвищий відсоток загибелі бур’янів у посівах соняшнику впродовж 

всього періоду вегетації встановлено у варіанті, де застосовували 

обприскування баковою сумішшю препаратів Тайфун 1,5 л/га + Рейтар 3 л/га. 

Цей показник був на рівні 94,12 %. 

Втрати врожаю соняшнику від конкурентної дії бур’янів, за результатами 

нашого досліду, становили понад 37 %. Позитивно впливали на формування 

врожаю насіння соняшнику препарат Екстрем, 2 л/га та композиція препаратів 

Тайфун 1,5 л/га + Рейтар 3 л/га. Урожайність на цих варіантах становила 

відповідно: 2,82 та 2,74 т/га. Однак максимальний рівень урожайності 3,04 т/га 

отримано у процесі вирощування соняшнику із застосуванням зменшених доз 

препаратів під час приготування бакової суміші Тайфун 1,3 л/га та Рейтар 2 

л/га.  

За результатами економічної оцінки вирощування соняшнику залежно від 

застосування ґрунтових гербіцидів максимальний прибуток 11669 грн./га 

отримано у варіанті Тайфун 1,3 л/га та Рейтар 2 л/га. Рівень рентабельності 

виробництва за цією технологією становив 318,71 %. 

Отже, рекомендуємо виробництву в технології вирощування соняшнику 

застосовувати базові гербіциди, а зокрема бакову суміш препаратів Тайфун 1,3 

л/га та Рейтар 2 л/га.   
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